

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.481. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 11 de Octubre de 1937

## La barbarie roja, siguiendo su criminal actuación, ha incendiado y destruido Cangas de Onís, que ayer fué conquistado por nuestro glorioso Ejército

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día 9 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frete de Asturias: En el sector oriental una de nuestras columnas ha avanzado hoy ocupando los pueblos de Peruyes, Cuenco, Parda, el Argoto, Arvevall, El Colladín y el vértice Parda. Ha alcanzado la línea del arroyo Parda.

Otra columna ha ocupado Canto de los Reborles, sierra de Tornín, el pueblo de La Riera, y una posición al Este de Següenco, siendo contraatacadas nuestras tropas repetidas veces y consiguiendo copar y aniquilar a un batallón enemigo que dejó en nuestro poder 54 prisioneros y 121 muertos entre éstos un comandante y 2 oficiales.

El movimiento de estas dos columnas inutiliza por ambos flancos las posiciones en las que las fuerzas rojas se proponían hacer máxima resistencia.

En el sector occidental tiroteos y fuego de mortero. Frente de León: Ha sido batido el enemigo concentrado al Norte y Nordeste de Peña Agujas, rechazándole sobre la vertiente asturiana en el puerto de Vegarada y causando el gran número de bajas.

Otras fuerzas han seguido penetrando en Asturias desde Peñas del Viento, ignorándose su situación exacta en el momento de dar el parte.

También se ha completado, partiendo del Alto de las Arenas, la ocupación de Canto del Oso, avanzando por la Sierra de Lago a La Foz. Se han cogido al enemigo más de cien muertos con armamento; se han presentado trece milicianos.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo han ocupado nuestras tropas, partiendo de Autovía y de L. Loma de San Martín, la cota 1.709 y otras alturas después de castigar duramente al enemigo que emprendió precipitada huida, abandonando más de cincuenta muertos, 40 fusiles, un fusil ametrallador ruso, una central telefónica, muchos teléfonos y gran cantidad de municiones y granadas de mano.

En un reconocimiento llevado a cabo por Casbas, Isius, Osan y San Román, se ha confirmado el gran quebranto sufrido por los rojos en los combates habidos en dicha zona, pues se han encontrado numerosísimos muertos, entre ellos un comandante de batallón.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

En el sector de Peñarroya y siguiendo su costumbre, contraataca el enemigo con violencia y apoyado por gran número de tanques y artillería, todas las posiciones conquistadas por nuestras tropas en los dos últimos días, siendo completamente rechazado y sufriendo muy elevado número de bajas.

Se le han inutilizado dos tanques rusos.

El comportamiento de nuestras fuerzas ha sido brillante. En algunos sectores del frente de Granada ha habido tiroteos y cañoneos de poca importancia.

Se han presentado en nuestras filas diez milicianos, nueve de ellos con armamento y el otro con dos granadas de mano y un teléfono.

#### Actividad de la aviación

En un bombardeo de la aviación roja sobre Mallorca, fueron derribados en combate aéreo el día 7, dos aviones enemigos. La aviación enemiga ha seguido bombardeando algunas poblaciones andaluzas.

Salamanca 9 de Octubre de 1937 II Año Triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 10 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental, aprovechando el fuerte castigo que ayer se infligió al enemigo, se han empleado hoy a fondo nuestras fuerzas, consiguiendo desalojarlas de todas las posiciones que creían inexpugnables en el Alto Sella y ocupándose el macizo Monte Olicio, cotas 491, 379, 382, 409, 294, y 313, pueblo de Olicio, Triungos, Cacedo, Río Texido y Millar, alturas de La Braña, Vértice Pinar de Faes, cotas 399, 406 y 392, sierra de Cegüenco y de la Riera y pueblo de Cegüenco, Soto de Cangas, Cabielos, Torio, Narcañadi, Nidea y Cangas de Onís, totalmente incendiada por las hordas rojas. Se han recogido 182 cadáveres del enemigo, la mayor parte de ellos abandonados en el contraataque de ayer; se han hecho 88 prisioneros y se han presentado 7 ovalillos, desconociéndose aún algunos detalles por haber terminado el combate entrada ya la noche.

En el sector occidental, tiroteos de poca importancia, habiéndose presentado diez y ocho milicianos, de ellos trece con armamento.

Frente de León: Una columna, desde Peñas del Viento, ha avanzado hacia el Oeste, pasando el Collado de Las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que tenía en este sector, ocupando el frente comprendido entre las ciudades Peñas y el Pico Valverde inclusive. Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia. Peñas Agujas y ha continuado su avance por Los Castellanos, venciendo la resistencia enemiga y obligando a los rojos a replegarse en dirección a Castillones, después de causarles gran quebranto. Se les han cogido muchos muertos, seis prisioneros, tres fusiles ametralladores y otro armamento y material. Otra columna ha marchado hacia el Este de Pendones, descendiendo del Maciódome.

#### Ejército de Aragón y Soria

cañoneo y tiroteo en algunos sectores. En Aragón se presentaron siete milicianos, cinco de ellos con armas. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

Tiroteos en algunos sectores, y más intenso en el de Espiel.

#### AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Se reciben noticias de última hora del frente de León, según las cuales se han presentado a una de nuestras columnas, 699 personas, procedentes de la zona enemiga. Otra columna ha recogido ciento veinte cadáveres enemigos además de los consignados en el parte de hoy.

Salamanca 10 de Octubre de 1937 II año Triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### La destrucción, símbolo de cobardía e impotencia

El Parte oficial de Guerra de anoche nos dió una noticia en extremo agradable, junto a una nueva profundamente dolorosa: la conquista de Cangas de Onís, la importante población asturiana y su destrucción total a manos de las hordas rojas.

Y en el laconismo con que el Cuartel General del Generalísimo da cuenta de ese nuevo crimen de lesa Patria cometido por los dinamiteros asturianos, se encierra una honda tragedia que revela los bárbaros instintos de quienes reducidos a la impotencia, van perdiendo kilómetros tras kilómetros y pueblo tras pueblo, sin que sepan hacer otra cosa que vengar sus aplastantes derrotas colocando la tea incendiaria en los edificios de bellas poblaciones o preparar una carga de explosivos en lugares en los que España va a posar a los pocos instantes sus pies para no retroceder ya nunca.

Eso es lo que el internacionalismo soviético y judío puede ofrecer como estampa de su pretendido progreso y como ejemplo de su defensa de la democracia.

Y nosotros, los auténticos españoles, los que tenemos un adecuado concepto de lo que debe ser la vida en nuestra Patria y hemos venido señalando constantemente la vanidad que caracteriza a nuestros enemigos—nuevos Atilas por donde pasan—, hoy denunciamos al Mundo, con acervo dolor en nuestro corazón y con nuestra alma indignada ante

este nuevo atentado criminal y cobarde que serviría para retratar a un Gobierno que se titula legal y que, en síntesis, no es otra cosa que un Comité soviético constituido en Valencia para avalar y ordenar la más abrumadora serie de crímenes y barbaridades que pudieran darse en las tribus menos civilizadas.

Nosotros acusamos este nuevo dolor que rasga nuestra alegría por la conquista de una ciudad para sumirnos en la pena natural de quien se da cuenta de lo que significa la barbarie organizada que tenemos enfrente, y se lamenta de que hechos tan horribles puedan darse en nuestro suelo.

Y con esa nuestra pena, repetimos el clamor al Mundo: denunciamos ante las naciones civilizadas a ese Ejército de asesinos e incendiarios que no dejan tras de sí más que dolor y ruinas, convirtiendo en realidad aquel anuncio de sus jefes como Belarmino Tomás que dijo: "El fascismo no encontrará en Asturias más que un montón de escombros".

No se hable, pues, de masas incontratadas que obran por su cuenta llegando a extremos que aborrecen sus propios jefes.

Son estos, representantes de un vano afán destructor los que tienen la responsabilidad.

Responsabilidad que el Mundo debe exigir con la misma serenidad, pero con idéntica rigidez con que España, sabrá hacerlo en el momento oportuno.

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos a España ser una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡Arriba España!

### Nuestras tropas han terminado su movimiento envolvente con el brillante resultado que se esperaba

(Crónica del enviado especial de la Agencia Faro, en el frente Oriental de Asturias):

RIBADESELLA 11 (una madrugada).—En las rientes y pintorescas márgenes del río Sella, se marcó ayer el jalón definitivo de la guerra del Norte más claro y terminante, puedo decirlo:

Ayer se ha ganado la guerra en Asturias, con la ruptura del frente que, como es sabido, se efectuó por Vértice Parda, al Norte, y Perollós al Sur. Al epílogo de la derrota sin precedentes del ejército rojo, sigue una espantada general con todos los horrores del desastre. La presión de nuestro glorioso Ejército aumenta, por minutos y obliga al enemigo a abandonar sus refugios y a batirse en retirada. Así, hoy, han caído los fortines construidos entre Fuente, Margolez y Triungos que cerraban el paso de Cangas.

Aunque el número de enemigos era extraordinariamente grande, ya la desmoralización había cundido entre ellos, por cuya razón fue empresa fácil tomarla. Hubo no obstante enconados esfuerzos, en los que nuestras tropas llevaron la mejor parte, consiguiendo empujarles con violencia varios kilómetros más allá del Sella, al noroeste de Cangas y proximidades de Arrión. Con esta brillante operación queda totalmente libre de enemigos la carretera de Ribadesella al citado pueblo de Arrión y la que conduce a Cangas, así como el curso del río Sella hasta algunos kilómetros al sur de Cangas. La columna que ayer entró en Riera continuó hoy su avance hacia Cangas, verificando su unión a poca distancia de este punto, con la que venía de Torraño. Estas son las columnas que a última hora de ayer, entraron en acción, formando un principio de línea, habiendo terminado hoy su movimiento envolvente con el excelente resultado que se esperaba. Toda la zona de Cangas, con los numerosos pueblos que abarca, están bajo la acción de nuestros fusiles y Villanova y el Monasterio de San Pedro y Fuente con algunos otros rasos, ya son nuestros y numerosas alturas y cotas que cons-

tituían el último baluarte de la defensa roja.

En resumen, que la famosa línea atrinchada del Sella, se ha venido abajo estrepitosamente, dejando abierto a nuestros pies el valle de Cangas, en el que nuestros soldados han puesto el pie a estas horas. El propio Arrión, importantísimo puntal, para futuras operaciones, queda al alcance de la mano, si es que no ha caído ya.

La jornada no ha podido ser más fecunda en buenas noticias, pero sobre todas culmina la réplica contundente que nuestras armas han dado a los mineros enreñados aún por su privilegiada situación, pues además del crecido número de bajas sufridas, se les ha demostrado que con todas las ventajas, son poca cosa para los soldados de Franco. Una vez más estos incomparables soldados del aire, tierra y mar, nos brindan ocasión de abrir el ánfora de los elogios y derramar sobre ellos la esencia de nuestra admiración. Los asturianos, que nos combaten, bastaron de aquellos españoles asturos, que en ocasiones innumerables, empujaron las armas para alejar de España al tirano que osó usurpar la sierra de Peláyo, no son sino la contrafigura de aquellos valientes; derrotados, deshechos, habiendo perdido en la jornada de hoy, pueblos tan importantes como Cangas de Onís, Fuente, Margolez, etc. y habiendo recibido golpes formidables de las armas victoriosas de la España auténtica.

En el día de hoy, dió el enemigo varios coletazos finales—son los consabidos contraataques desordenados—lanzándose en masa contra nuestras posiciones, ante las cuales quedaban contenidos y destruidos.

Nuestras ametralladoras, sagaban vidas y más vidas; la artillería y la aviación no han dado paz a la mano, y así por espacio de muchas horas. Son incontables las bajas sufridas por los rojos, en sus locas embestidas. Un andaluz, en lo más recio del combate, tuvo una frase feliz: "estos mineros—dijo—se vienen como los toros desmandados, a romperse los cuernos contra la barrera". Toda una sentencia.—Mariano Villena.

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aún hace más de lo que promete.

### Aptitud profesional del maestro

Por el DR. A. VALLIJO NAGERA

Concebimos la futura organización nacional pendiente de las enseñanzas de la Biología, a los fines de una colocación de los individuos en los puestos donde por sus aptitudes y preparación puedan desarrollar un trabajo más perfecto en provecho de la comunidad. La selección profesional es aplicable a la totalidad de oficios y profesiones, ocupándonos hoy de los maestros por considerar su selección uno de los problemas más urgentes de retaguardia.

Hasta ahora la selección y orientación profesional han "enrido en España una existencia mítila. Más que de orientación podíamos hablar de desorientación profesional. Buscaban los padres para sus hijos el oficio o carrera que ofreciera mejor porvenir, sin tener en cuenta las aptitudes que reunían para ejercerlo, dándose el frecuente caso de dedicarse a la arquitectura quien tenía dotes para la medicina, y viceversa.

Contradice las leyes biológicas dedicarse los hijos a profesiones diferentes de aquellas en que hayan prosperado los ascendientes, por heredarse las aptitudes profesionales y por fomentarlas el medio ambiente familiar. Así se explican numerosos fracasos en jóvenes proletarios, cuyo talento hacía concebir esperanzas de que brillasen en una profesión liberal.

Los motivos que impulsan a muchos jóvenes a dedicarse al Magisterio primario, nacen pocas veces de una aspiración vital del individuo. Muchas más veces surge la elección de la carrera de circunstancias accidentales, externas, económicas casi siempre. Obstáculo alguno existe para que el individuo ingrese en la Escuela Normal y salga de ella capacitado oficialmente para enseñar, aunque carezca de aptitudes pedagógicas, puede todo lo que se exige es aprobar las asignaturas de la carrera.

Necesita el profesor primario una serie de condiciones que expondremos sintéticamente, con la idea de vulgarizar conocimientos de selección profesional que en el futuro se apliquen a la totalidad de las actividades nacionales. Generalizaremos sobre un caso particular.

Sería sumamente fácil teorizar acerca de la vocación, literatura farragosa que conviene eludir. Comprenderemos mejor lo que es la esencia de la vocación investigando su "por qué" en el aspecto biológico. La vocación no es el entusiasmo por una profesión. Existe la vocación cuando con ella se satisfacen las aspiraciones y necesidades vitales del individuo.

Nuestro ámbito vital hállese constituido por aspiraciones y necesidades, de orden vegetativo o espiritual. Necesitamos alimentarnos con ricos manjares, a ser admirados como artistas, o como sabios; ansiamos—crear o transmitir nuestro pensamiento a las generaciones presentes y futuras. La vocación surge, precisamente, de una tendencia instintiva—por consiguiente, plena de energía y dinamidad— a rellenar nuestro ámbito vital de necesidades satisfechas y de aspiraciones logradas.

Muchas vocaciones nacen sugeridas de influencias ambientales. Otras vocaciones son innatas, o incluso contradicen las influencias ambientales. Generalmente resultan las vocaciones de las tendencias innatas influenciadas de las "emancipaciones" ambientales. Aunque las vocaciones más puras sean las innatas, las mixtas suelen lograrse con mejor eficiencia para el trabajo profesional.

Importa mucho retener nuestro concepto biológico de la vocación, para no confundir la verdadera con la falsa, con la que resulta del entusiasmo; o con la sugerida, que jamás será vocación, ni verdadera ni falsa. Empero para dedicarse a una profesión en modo alguno suficiente con la vocación, sino que, además, son imprescindibles determinadas aptitudes, variables para cada actividad profesional. Puede tenerse decidida vocación musical y ser sordo, impidiendo la serena que el individuo se dedique a la profesión de músico.

Desde el punto de vista psicotécnico diferénciense las dotes de las aptitudes. Entendemos por dotes, en un sentido genérico, los talentos parciales naturales (musical, pictórico, poético, literario, etcétera), y denominamos aptitudes a las disposiciones biológicas favorables para determinada actividad. Diferénciense las dotes de las aptitudes en que aquellas no pueden crearse, ni cultivarse. Las aptitudes son susceptibles de adquirirse, y de hipotrofiarse y perfeccionarse.

Una persona puede tener dotes pedagógicas, sin que por ello sea, necesariamente, un buen maestro. Mejor dicho, puede ser un buen maestro. Mejor dicho, un mal profesor. Para que un individuo sea un buen maestro en la práctica de la enseñanza, precisa reunir una serie de aptitudes que clasificaremos en biológicas, pedagógicas y sociales.

Imposibilitados por falta de espacio

de estudiar al detalle cada una de las aptitudes profesionales del maestro, mencionaremos como las más importantes, entre las biológicas la figura corporal adecuada, el temperamento ciclotímico, el tono afectivo fundamental cutáneo y la fortaleza física unida a la salud perfecta.

Al hablar de la figura corporal adecuada descartamos la dependiente del temperamento, ya que enseña la moderna temperamentalología antropométrica que la figura corporal leptosomática está unida al temperamento esquizotímico, y la figura pícnica al ciclotímico.

El maestro debe tener figura corporal proporcionada, atractiva, exenta de defectos físicos, y hasta bella. La belleza corporal suele ligarse con la nobleza de sentimiento, y la degeneración física unirse a los complejos de inferioridad y resentimiento provocadores de la antisociabilidad.

Diferenciarnos científicamente el temperamento del carácter. El primero es congénito, el segundo "se forma en la corriente de la vida", como decía Goethe. El temperamento marca el tipo primitivo de reacción afectiva, que puede ser en el plano de la psicostesia (insensibilidad o hipersensibilidad a los estímulos psíquicos) o de la diatesis (colorido del ánimo alegre o triste). Denominamos temperamento ciclotímico a los que reaccionan de preferencia en la escala de la diatesis, y por ser la reacción adecuada al estímulo y sintónica con el medio ambiente constituye la clase de temperamento preferible en el maestro. Los individuos de temperamento esquizotímico (reacción predominante en el escala de la psicostesia) son inadecuados para la enseñanza por sus reacciones bruscas, desproporcionadas al estímulo y también por la tendencia a la inversión, despegándose del medio ambiente.

La segunda aptitud indispensable en el profesor es la de la cutimia, la de un tono afectivo fundamental de satisfacción, de felicidad interna, de sana alegría, sin llegar a la alegría un poco exaltada de la euforia. Los maestros propensos a las reacciones distímicas, al mal humor inmóvil, serán siempre malos educadores.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede exonerarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificar, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

### Cómo cumple Francia la política de no intervención

ROMA.—Basándose en un extenso material, el órgano oficial "Giornale D'Italia", en su editorial del sábado, demuestra las constantes infracciones a la no intervención conllevadas por Francia y Rusia. Entre los datos que leman columnas enteras de periódicos, merece especial mención la cita, por nombre, de 154 barcos que se dedican constantemente al transporte de contrabando de guerra desde Marsella y navegando dentro de las aguas territoriales francesas. De este modo—termina diciendo el director del "Giornale D'Italia"—una vez más queda demostrado cómo ha cumplido la Francia del Frente Popular, la política de No-Intervención y por qué los diarios izquierdistas franceses atacan diariamente a Italia.

### Un acto de homenaje a la U. R. S. S.

VALENCIA En el Teatro Principal se celebró ayer un acto organizado por el comité nacional de homenaje a la Unión Rusa Socialista Soviética. El público que asistió al acto testimonio una vez más la solidaridad de los rojos con Rusia. Presidió el acto Martínez Barrio, presidente de las Cortes, quien pronunció un breve discurso. Después hablaron los representantes de los partidos siguientes: Alianza de intelectuales antifascistas, C. N. T., U. G. T., Comunista, Unión Republicana, Sindicalista, Izquierda Republicana e Izquierda Valenciana. El público exteriorizó su gratitud en diferentes ocasiones hacia la URSS, por la ayuda prestada a la causa roja.

### Las proezas de la aviación

SALAMANCA.—La Aviación Nacional, desde siempre del espacio, acaba de realizar una nueva proeza para aumento de su gloria y esmeramiento de la osadía de los piratas del aire.

El jueves pasado, y en diferentes incursiones, intentó la aviación roja un bombardeo de la ciudad y puerto de Palma de Mallorca. No solamente fueron rechazados y puestos en fuga los "Ratas" enemigos en cuantas ocasiones intentaron llevar a cabo la agresión, sino que además podemos afirmar categóricamente y con conocimiento pleno de toda la verdad de lo que declinamos, que los aviadores nacionales consiguieron derribar dos aviones enemigos y otro casi seguro, que se supone cayó en las

inmediaciones de Tarragona. Con esta noticia clara y terminante quedan desmentidas todas las patrañas enemigas emitidas por las emisoras rojas, que con la falacia que les caracteriza, han tomado nuestra victoria como suya, difundiendo cínicamente la mentira. La verdad lo repetimos es que el atrevido de los aviadores marxistas fué castigado derribándose dos de sus aviones y averigiando a otro muy seriamente, sin que por otra parte hubieran podido lograr ni un solo de sus objetivos.

Los anuncios económicos

Edición de las ocho de la noche



# Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia, en la primera Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército, para enterarse de un asunto que les interesa:

Don Angel Pérez Nievas, don Fidel Ordóñez Baztán, don Angel de Miguel López Montenegro, y don José María Terrén Tomás.

Se celebraron las bodas del oro matrimonial, los vecinos de Quintanapala, León Pérez y Marcelina Lozano, quienes con tal motivo, reunieron en su casa a familiares y amigos, de los que recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Dependiente para confitería, con alguna práctica, se necesita. Confitería Granja Tudanca.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan recogidos: Una medalla encastrada en la vía pública, por el niño Ignacio Sáiz. Una cantidad de dinero por Jacinto Fuente Alonso; un reloj por Domingo Inescaño Mazuelas y otra cantidad de dinero por unas jóvenes.

Por la Alcaldía de la capital ha sido impuesta en el día de hoy las siguientes multas: nueve de 5 pesetas cada una a otros tantos drivers de carros por no llevar luz en los mismos; dos de 10 pesetas, a dos industriales tabajeros por descargar las carnes sin cubiertas con paños blancos, y una de 3 pesetas a una señora por sacudir una alfombra después de la hora.

**búcase urgentemente perfecta taquimecanografía para correspondencia**

Presentarse: Isla, 17 (seguros), de nueve a diez de la mañana. Inútil, sin haber desempeñado cargo análogo

El comandante de Caballería, retirado, don Ricardo Falcó Vicente, se presentará en la primera sección de este Estado Mayor, a la mayor brevedad, para enterarse de un asunto que le interesa.

Se interesa la presentación en esta Comandancia Militar, para asuntos de servicio, de los capitanes de Artillería don Rubén Gardónosa González y don César Pombo Cortiguera.

El automóvil N.º 5979, atropelló a mediodía de hoy a Jerónimo Benito, de 65 años de edad.

En la Casa de Socorro fué asistido de diversas lesiones, que se calificaron de graves.

## Notas de la Alcaldía

Se advierte que, a pesar del aumento de población, que la concentración anunciada para mañana supone, la ciudad estará de sobra abastecida.

La Alcaldía, con carácter urgente, ha cursado, en el día de hoy, los siguientes despachos:

Alcalde-Sevilla. «Para acompañar entrada Prelado burgalés ilustre va comisión teniente alcalde Logtun concejales Peña y Varela. Súplicole nombre Ayuntamiento y propio.»—Arriba España! Alcalde, Manuel de la Cuesta.

Arzobispo Sevilla. «Comisión este Ayuntamiento acompañará S. E. entrada triunfal. Rúgole especial bendición para Burgos y oración por su prosperidad. Besa pastoraj anillo.»—Alcalde, M. de la Cuesta.



## El Cuerpo de Correos, a su Patrona la Virgen del Pilar

### AVISO URGENTE

Debido a los actos que han de celebrarse mañana día 12, en esta capital de Burgos, los que el Cuerpo de Correos ha organizado en honor de su Patrona la Santísima Virgen del Pilar, se ajustarán al siguiente horario:

A las ocho y media de la mañana misa de comunión general en la S. I. B. M. A las diez y media, entronización de la Santísima Virgen en los locales de la Dirección de Correos (el acto será radiado).

A las once misa solemne en la S. I. B. M.

## GOBIERNO CIVIL

### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil.

Un sacerdote, 30 kilos de manzanas; don Eustasio Hernando, vecino de Garganchón, dos perdices; varios aficionados a la caza, vecinos de Castrojeriz, 15 perdices, 2 cocorinos, 6 liebres y 3 conejos y don José Román, de Redecilla del Campo, 12 kilos de manzanas.

Dichos donativos se han enviado a los hospitales militares.

## Feria del Pilar en Villadiego

Este Ayuntamiento, velando por los intereses ganaderos de la región y por el comercio en general, ha acordado celebrar los días 12 y 13 de Octubre corriente, esta importante y tradicional feria para toda clase de ganados.

Este Ayuntamiento no cobrará impuesto alguno por la entrada de ganado, disponiendo de una báscula para el peso, en vivo de los mismos.

Villadiego, Octubre 1937, II Año Triunfal.—El alcalde Pedro Martínez.

## Notas militares

### NOMBRAMIENTO

Se nombra alférez médico alumno y se le destina al grupo de Sanidad militar del sexto cuerpo de Ejército, a don José Luis Echevarría.

### DESTINOS

Intendencia.—Pagan destinados a la Intendencia Militar del sexto cuerpo de Ejército los alféreces provisionales, don José Pajoja García, don Sergio Treviño Lera, don Mariano Robles Romero Robledo, don Jesús Pérez Ariztizabal, don Agustín Sánchez Sanz de Marañón, don Rafael María Muñoz Azpieta, don Eduardo Busquets de Pagés y don Leoncio Urrestarazu Muñoz, de la Intendencia Militar del octavo cuerpo de Ejército.

Sanidad Militar.—Teniente médico don Luis Extremera, de los Hospitales Militares de Palencia, al cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

Alférez médico don Antonio Viejo Julián, del Hospital Militar de Briviesca, a las órdenes del general jefe del Ejército del Norte.

Otro, don Jaime Felices Reira, del cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército a las órdenes de idem.

Otro, don Antonio Castañal Escabros, def idem a las idem.

Otro, don Angel de Miguel López Montenegro, de a las órdenes del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, al grupo de Sanidad Militar del primer cuerpo de Ejército.

Caballería.—Alféreces provisionales, don Emilio Pérez Santana y García de Diego y don Esteban Villanueva Valdejo, del regimiento cazadores de España número 5, al de carros de combate, número 2.

### MAS DONATIVOS

Se destina al comandante retirado, don Macario Bascónes Hidalgo, al Centro de Movilización y Reserva número 11.

Idem al 11 regimiento de Artillería ligera, al comandante don Pedro Villegas Casado y a los capitanes don Andrés Torrente Litoras, don Alfonso Aranda García y don Alfredo Serenz (nisiacaré, procedentes respectivamente del sexto cuerpo de Ejército, 10 regimiento ligero, noveno regimiento ligero y cuarto regimiento ligero).

Idem a disposición del general jefe del Ejército del Centro, alférez de complemento, don Heriberto de la Villa y Prieto, procedente del sexto cuerpo de Ejército.

## “HOSTERIA Burgense”

RECIENTEMENTE INAUGURADA

Restaurant de primer orden - Servicio a la carta - Todo selecto

Calles Vitoria (junto al Cine-Avenida).-Teléfono 1506

## Los Coros pro-Patria en Salamanca

Según nuestras noticias, el recibimiento dispensado a la simpática masa coral burgalesa Coros Escolares Pro-Patria, fué cauro, íntimo y entusiasta, especialmente por todos los elementos de Falange Española, que tributaron a los niños y a sus directores, toda clase de atenciones y deferencias, hospedando a todos los coralistas en la residencia de las milicias.

En el Teatro Liceo, se celebró, con toda brillantez la fiesta patriótica, organizada por la sección de flechas, viéndose el teatro completamente lleno de público.

Se estrenó, con todo apauso la obra simbólica, de recio patriotismo, original de don Carmen Fernández de Lara, titulada «Florjardines de España, que gustó mucho, siendo caurosamente ovacionados todos sus intérpretes, que lo fueron flechas y pelayos de aquella agrupación. Como final del espectáculo, los Coros Pro-Patria aparecieron en el escenario en medio de una delirante ovación, interpretando, bajo la batuta de su joven maestro burgalés Angel Juan Quejada, la marcha triunfal del Caudillo, que se titula «Franco, Franco, Franco», que ejecutó el auditorio con fervoroso y patriótico entusiasmo, dándose vivas al final a Falange Española, al Caudillo Franco y a España. Hizo la presentación de los Coros, el director artístico Francisco Gajardo, siendo muy aplaudido.

Los Coros hicieron su viaje de regreso a las ocho de la mañana de ayer, deteniéndose una hora en Villadiego, a requerimiento del director del Hospital de Renovación Española, doctor Aranda, de las hermanitas, enfermeras y heridos, para interpretar la marcha triunfal al Caudillo y oír misa en su capilla, donde los Coros ejecutaron bellas composiciones religiosas.

Los directores, en nombre de los Coros se compaen en exteriorizar su agradecimiento a la Empresa de automóviles Continental-Auto y a su gerente don Saturnino Curiel, por las facilidades y atenciones que tuvieron.

Organizada por Radio Castilla una audición especial para España por los Coros Pro-Patria, éstos actuarán, mañana en sus estudios, a las nueve y media de la noche, tomando parte la banda de música de Requetés, que dirige el maestro don Pablo de la Cruz.

Se interpretarán los himnos nacionales y la marcha triunfal al Caudillo, titulada «Franco, Franco, Franco».

A estos efectos quedan convocados el coro general de los ochocientos niños que le componen, para que acudan, sin pretexto ni excusa alguna, dado el elevado fin de celebrar la fiesta de la Raza, mañana, día 12, a las once de su mañana al Liceo Zorrilla.

## BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

## “LINAZIL”

el excelente sustituto de aceite de linaza.

LINAZIL, el preferido.

El primero LINAZIL.

Juan José Alonso, Logroño

## Se ofrece

Cortador sastre - Precio módico

Informarán: Vidriera Burgalesa

San Juan, 26 - Teléfono 2233

## Arriendo de taberna

Se arrienda la taberna del pueblo de Rioseras. Para tratar en dicho pueblo, el día 24 del corriente y hora de las doce.

Rioseras 11 de Octubre de 1937.—El alcalde, Francisco Alonso.

**CERA KEROS**

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Bot. Grande 7,65 pts. Mediana 2,90. Pequeña 1,65.

Se vende en Burgos, Cebrera, Diar, Graña y otros pueblos.

## Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

### OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Alcalde de Sedano, producto de una subasta de leña, 245 pesetas; alcalde de La Nuez de Arriba, procedente de una misa, 10; don Aurelio Ugarte, de Medina de Pomar, 25; maestra y niños de Valdeleiteja, 15; Junta Administrativa de Jalamillo del Tozo, colectiva; tres vecinos, 64; Ayuntamiento de Matín, producto de una venta de leña, 50; idem de Hornazas, 10,40; barrio de Villalón, producto de una colecta, 7,75; don Tomás Ruiz Fernández, brigada de la Guardia civil, importe de ocho mensualidades de la pensión de la merced de sufrimientos por la Patria, 140. El rasgo de tan digna brigada se comenta solo. Dios pague su nobleza de sentimientos que tanto le enaltece. Don Jaime Poch, 10; don Esteban Portillo, 10; Falange Española Tradicionalista de las JONS, sección femenina de Aranda de Duero, 238,15; escuela de Santa María de Monasterio, 5; don Perfecto Ruiz Dorronsoro ha dado una nueva prueba de reconocida generosidad, haciendo un donativo de 10.000 pesetas, al señor gobernador civil, para que éste lo reparta entre hospitalizados y el Religio Nacional. En tal concepto ha recibido la Obra Católica de Asistencia al Herido, 5.000 pesetas, enviando a tan generoso donante la expresión de su gratitud en nombre de los heridos y enfermos. Un mariano ha entregado un billete de 50 duros para el mismo fin, y a él también, como a todos los que se preocupan de nuestros combatientes hospitalizados, les damos en nombre de ellos las más expresivas gracias.

Tabaco repartido últimamente para los hospitales, sin contar con el que dan las señoras de las Juventudes de Acción Católica, del que reúgen con sus postulaciones: a las señoras de Acción Católica de la parroquia de San Cosme, 40 cajetillas; idem de San Lesmes, 130; idem de Santiago, y Santa Agueda, 150; segunda vez a las señoras de la parroquia de San Lesmes, 230; idem de San Lorenzo, 200; idem de San Gil, 230.

A los presos de la cárcel provincial, 300 cajetillas en visita hecha a dicho establecimiento por la señora presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido. Se reparten también ropas y dulces entre los niños de las presas del penal, escapolarios y catequistas.

Al escuadrón de Caballería que está en el frente de Asturias, cubriéndose allí de gloria, como en la memorable acción de Villarreal, se envía un donativo de 277 prendas, 50 catequistas, 300 cajetillas y tres paquetes de cartas de papel de escribir. Se ha repartido una cantidad enorme de prendas en el Hospital de San José, a los heridos últimamente llegados, ya que anteriormente habían quedado todos habilitados de ropa de invierno. Aún faltan por atender tres salas y otros heridos nuevos del Hospital Militar y del Rey. De todo ello se dará cuenta en la próxima lista, así como del envío de ropas que el domingo próximo, probablemente, se repartirán en varios puntos del Valle de Mena, perjudicados por los azares de la guerra.

Al hospital de Oña se mandan 100 camisas, 100 calcenillos, 70 pares de alpargatas, 200 pañuelos y 800 cajetillas. Al Hospital Provincial un lote de prendas, y se han dado muchas a varios soldados que marchaban o volvían del frente y a varias familias necesitadas.

Total de tabaco repartido desde la última lista, 2.400 cajetillas, advirtiéndose que el depósito de tabaco con que contaba la Obra Católica de Asistencia al Herido, va terminándose, y por ello se se reparte todo el que se quisiera dar.

La presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

## PINTOR JUSTO DEL RIO

TELÉFONO 2058

## Subasta de taberna

El 24 del actual, a las 15, se arrienda la casa-taberna de Quintanavides, en pública subasta, bajo el pliego de condiciones que obra en el Ayuntamiento, o en su defecto, el 31 del mismo, a la misma hora.

Quintanavides 6 Octubre 1937.— II Año Triunfal.— El alcalde, Agustín Quintana.

## Diario de avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora del Pilar.

**CULTOS**

SAN LESMES.— Cultos del mes de Octubre. Atlas siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, cánticos y salve popular. Todos los días, exposición menor, excepto los domingos y días festivos, que será mayor.

CARMEN.— Novena del 7 al 15 en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión con acompañamiento de órgano y en ella se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.

Los días 13, 14 y 15, además de los cultos mencionados, habrá sermón.

ESCLAVAS.— Fiesta de Nuestra Señora del Pilar.

Durante todo el día, habrá vela al Santísimo, para pedir por las necesidades de España.

A las cinco y media, se rezará el santo rosario, y a continuación, predicará el reverendo padre Leturia, sacerdote jesuita, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

SAN LORENZO.— Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar.

Mañana, a las ocho, misa de comunión, en la que oficiará el excelentísimo señor arzobispo de Verapoly.

A las diez y media, la Coite se une a la misa de la Colonia Aragonesa.

Por la tarde, termina la novena con salve solemne y bendición con el Santísimo.

### Registro civil

**DEFUNCIONES**

Juana Prieto López, de Briviesca, 79 años, Diego Lázaro, 6.

José Luis Blanco Gutiérrez, de Burgos, 11 años, caseta Chopos de Tudanca.

Eleuteria Pérez Sevilla, del barrio de Villimar, 73 años, dicho barrio.

Abdon Górate Simón, de Santibáñez de Esgueva, 71 años, Lain Calvo, 10.

Antonia Martín Martínez, de Cifuentes de Cervera, 86 años, Avellanos, 6.

### NACIMIENTOS

Francisco del Campo Alvarez, Peño Elizalde Tena.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy.

### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 762,2.

A la una de tarde, 759,3.

A las siete de la tarde, 759,5.

### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 17,8.

Mínima sombra, 9,6.

### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-0,6.

A la una de la tarde, NE-5,0.

A las siete de la tarde, N-3,4.

### Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación

Méjico: ANGEL DE GARAIZABAL

Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1617

Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

## Maderas

FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

## Anisados y licores

Aguardientes de orujo, coñac, vermouthis, vinos de Moscatel, jerez, etc. CAL DADES SUPERIORES

Mariano del Barrio

Fábrica de licores - ALHONDIGA

# TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos

Cada palabra más cinco céntimos

Pago adelantado

# Anuncios económicos

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

## ALMONEDAS

ALMONEDA de varios muebles. Concepción, 6, principal, derecha.

## ARRIENDOS

SE ALQUILA chalet amueblado, cuarto de baño y calefacción, para militares. Barriada Militar, Bailén, 1.

## AUTOMOVILES

SE VENDE o cambiaría por coche pequeño, camión «Citroën» dos y media toneladas, poco uso. Razón, fonda doña Marcelina, Arijia.

## COLOCACIONBS

SOFER se necesita con buenas referencias. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA obrera y muchacho de 15 años, para trabajar en artículos del Matagordo. Informarán, Hondillo, 7 (tienda).

SE OFRECE taquimecanografía con conocimientos de oficina. Informes, esta Administración.

SE OFRECE chico de 16 años para comercio, hechos o cosa análoga. Santa Agueda, 27, cuarto.

BUSCASE urgentemente perfecta taquimecanografía para correspondencia. Presentarse, Isla, 17 (seguros), de nueve a diez de la mañana. Inútil sin haber desempeñado cargo análogo.

SE NECESITAN operarios. Cerrajería Juan López. Tinte, número 2.

NECESITO aprendiz. San Pablo, 36, taller.

SE NECESITAN obreras para una fábrica. Informarán, Santa Cruz, 9, escritorio.

FALTA cocinera. Vitoria, número 14, primero, derecha.

CON buenas referencias, se necesita persona joven, para la venta a comisión en esta plaza de artículo de mucho consumo. Informes en esta Administración.

CONTABLE ofrécese, buena letra, referencia bancaria. Dirijan correspondencia, Mensaj. 6 y 8, primer y segundo pisos.

MUJER para asistencia, con buenos informes, se necesita, Santa Clara, número 4, segundo piso.

RELUQUERIA Muebles. Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación.

«EL RAPIDO». Zapatería Castrillo. Se necesitan oficiales zapateros, Santa Clara, número 2.

SE NECESITA chico para recados. Confitería Lastra.

## HUESPEDES

SE OFRECE habitación con alcohol amueblada, con o sin derecho cocina. San Gil, 8, tercero izquierda.

MATRIMONIO estable, desea pensión con habitación confortable, soleada. Ofertas, Isla, 11, «Salón Postal».

## ENSEÑANZAS

HAGASE buen taquígrafo estudiando Taquígrafía Sáiz Lodre, profesor Escuela Comercio Zaragoza. Siete pesetas. Sumamente clara, completa. Gramática, Ortografía, Mecanografía para exámenes y oposiciones mismo autor. Librerías.

## TRASPASOS

SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

## PERDIDAS

PERDIDA perro «pointer», con manchas color café, atiende por «Lá». Se gratificará a quien lo entregue, en Ferriña González, 11.

HALLAZGO de un toldo de una trilladora, carretera Valladolid, caminero Pablo Sáiz, Burgos.

## VENTAS

LABRADORES: Los mejores arados Brabant y giratorios de todos los tamaños, con verdeja «Triplex»; gradas de muelles, rejas y flejes de grada planos y estrangulados, los encontrarán en Casa Griguelmo, Merced, 6 y 8, Burgos.

SE VENDEN dos yeguas de cinco y seis años, con rastra al natural, de raza cruzada, así como varios caballos de tiro pesado y ligero. Para verles y tratar, San Pablo, 26, Jerónimo Rodríguez.

SE VENDEN un perro «setter» labrador y una perra «perdiguera», con tres cachorros inmejorables. Informes, Arco San Esteban, número 8, Aurora Marín.

SE VENDE perra de caza, a toda prueba. Razón, San Juan, 56, tercero, izquierda.

COMPRO garrafrones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores. Alhondiga.

SE VENDEN todos los aperos de una labranza y trigo superior de Siembra. Fernán González, número 118 (Arco de San Martín).

BASURA se vende muy barata en cantidad o por carros, buen cargue. Informes, «Kiskiriki», pollería, Cid, 18.

COMPRO carro y arros para una caballería. Eustaquio García, Villacienco.

SE VENDE una máquina de sembrar, de nueve rejas y cubas de todos tamaños. Informes, en esta Administración.

COCHE de niño se vende, como nuevo. Fernán González, 92.

CUBAS robe, castaño, todos tamaños, vendense. Informes, Julio Valladolid, Vitoria, 10.

CAJAS CAUDALES «Gruber» contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Burgos. Teléfono, 2.152.

## EDUCACION NACIONAL

### 12 de Octubre - Concentración de estudiantes.-S. E. U.

#### Noticias por radio

MAÑANA HARA SU ENTRADA SOLEMNE EN SEVILLA EL DOCTOR SEGURA

SEVILLA.—Procedente de Roma llegó el sábado a Cádiz el Cardenal Segura.

Fue recibido por las autoridades y público que acudieron a darle la bienvenida.

El Cardenal Segura hizo entrega de las bulas al Vicario Capitular de Sevilla, anunciándole que el lunes el día tomará posesión en su nombre del Arzobispado de Sevilla y el martes, día de la raza, el Cardenal Segura hará su entrada solemne en la capital andaluza.

**ESTUDIANTES ANDALUCES A BURGOS**

SEVILLA.—Han salido cinco trenes especiales con 2.800 personas procedentes de todos los puntos de la Andalucía liberada que se proponen asistir a los actos que se celebrarán en Burgos.

Una muchedumbre entusiasta desfiló a estos andaluces que representarán el sur de la nueva España en los actos solemnes de Burgos.

**UN INGLÉS QUE VE CLARO**

LONDRES.—El miembro conservador de la Cámara de los Comunes inglesa, señor Arnold Wilson en una conferencia que ha pronunciado sobre el tema de España ha augurado el triunfo del general Franco.

**ILLEGAN A ESPAÑA 1.200 REFUGIADOS**

SAN SEBASTIAN.—El sábado llega a Irún, procedentes de Francia, de donde han sido expulsados por el Gobierno de dicho país, 1.200 refugiados que fueron atendidos por la Beneficencia del Estado y «Auxilio Social».

Muchos de estos refugiados ya salieron para sus puntos de origen.

**SE PIDE PARA QUEIPO DE LLANO LA MAS ALTA CONDECORACION DEL MÉRITO NACIONAL**

SEVILLA.—El Ayuntamiento de Osuna ha acordado pedir que se nombre al general Queipo de Llano, primer Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas e invitó a los Ayuntamientos andaluces a que se sumen a esta petición.

**EL GENERAL LOPEZ PINTO EN SANTANDER**

SANTANDER.—El sábado, a las 10 de la tarde, llegó el jefe del VI Cuerpo de Ejército, general López Pinto, acompañado de su hijo, que, en nombre del Generalísimo, asistió a los actos que se han celebrado organizados por Falange Española Tradicionalista y de la J. O. N. S., en memoria de los mártires asesinados por los asesinos.

El general López Pinto fue recibido por las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, mientras una escuadra de Falange Española Tradicionalista de primera línea rendía honores.

En la Villa Piquio, del Sardinero, donde se hospedó, el general conversó con las autoridades.

**EL GOBERNADOR CIVIL DE SANTANDER, EN REINOSA**

SANTANDER.—El gobernador civil estuvo el sábado en Rejosa con motivo de constituir la gestora de esta ciudad.

El gobernador recorrió la demarcación de Valderredible, apreciando los destrozos causados por los rojos, y prometió hacer todo lo posible para contribuir a la reparación de los mismos, a medida que lo permitan las circunstancias.

**LA CORRIDA DE LA PRENSA**

ZARAGOZA.—El jueves se celebrará en el Teatro Parisiana un acto homenaje a la señoría que han de presidir la gran corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa zaragozana.

En este acto tomarán parte Carmen Díaz, que leerá una poesía de los hermanos Quintero y hará la presentación de la fiesta don José María Pemán.

**UNA MANIFESTACION EN APOYO DE LA ESPAÑA ROJA**

BRUSELAS.—Varios millares de obreros han celebrado una manifestación en Bruselas organizada en memoria del difunto jefe comunista Gocomotte. La manifestación generalizó en un violento mitin, en el que agitadores extranjeros, especialmente franceses, y entre éstos Cachin, excitaron al proletariado belga a exigir la aprobación del Frente Popular y solicitar el apoyo para la España roja.

**EL PRIMER BATAILLON DE VOLUNTARIOS CHECOSLOVACOS**

PRAGA.—Comunican de Valencia que en la España roja, ha sido creado el primer batallón de voluntarios checoslovacos, denominado Batallón Dimitroff, constituido por dos compañías, una de las cuales toma el nombre de "Compañía Masaryk". El batallón está a las órdenes del llamado Francisco Susap y es comisario político un tal Kagal. Se inauguró también un hospital para los heridos voluntarios checos, denominado "Villa Masaryk".

**VAPOR JO HUNDIDO**

LONDRES.—Comunican por telegrafía que un vapor gubernamental español, cuando navegaba a 45 millas de las costas argelinas, fue atacado por dos buques de identidad desconocida los cuales lanzaron dos torpedos. Ambos torpedos dieron en el blanco, provocando la explosión del citado buque que se hundió rápidamente.

**EL JEFE DE LOS FASCISTAS INGLESSES, AGREDIDO**

LONDRES.—Se han recibido noticias de Liverpool diciendo que los elementos comunistas agredieron ayer al jefe de los fascistas ingleses, Mosley, que resultó herido.

Esta provocación ha causado pesimismo entre las derechas británicas, temiendo desórdenes.

**UNA GRAN BATALLA EN CHINA**

SHANGHAI.—Por distintos frentes continúa ayer su avance el Ejército japonés, pues si bien las fuerzas chinas oponen una tenaz resistencia, no logran más que éxitos parciales; pero las tropas niponas continúan su labor de penetración constantemente.

Para dar una idea de la importancia del avance japonés, basta saber que la lucha se desarrolla actualmente en un frente de 130 kilómetros, y forman parte más de 250.000 hombres, por cada bando.

Un despacho de Hong Kong anuncia que están llegando constantemente refuerzos para las tropas niponas y que ahora se está librando una gran batalla.

**LAS ELECCIONES CANTONALES EN FRANCIA**

PARIS.—Las elecciones cantonales francesas, han dado lugar a numerosos incidentes, característicos de los países democráticos en las jornadas electorales.

Ha habido numerosas urnas rotas en todas partes.

En Marsella, sobre todo, los incidentes se multiplicaron desde las primeras horas de la mañana.

Raro ha sido el Cantón en las que no se han registrado algunos choques o agresiones.

La confianza general es que los radicales han obtenido buena votación pero no se conocen todavía los resultados.

**HERRIOT EN "BALLOTAGE"**

PARIS.—Se sabe que Herriot ha resultado, en las elecciones de hoy, el "ballotage" con otros dos candidatos.

**ELECCION DE BONNET Y DORMY**

PARIS.—Se sabe que resultaron elegidos el ministro de Hacienda, Georges Bonnet y el del Interior, Dormoy.

**LA ULTIMA IMPRESION**

PARIS.—A última hora se van recibiendo más detalles de las elecciones. De todas las provincias llegan referencias de los que han resultado elegidos. Se dan muchos nombres de políticos conocidos, pero el resumen, sea la impresión general, no se ha podido obtener a la hora de telegrafiar esta información, únicamente que parece que los radicales siguen con un votación lucidísima, sin que se pueda precisar si se llevan las mayorías o no.

Los resultados definitivos no se conocerán hasta esta tarde, por lo menos.

**AGUPACION ESCOLAR TRADICIONALISTA**

BURGOS, CABEZA DE CASTILLA Y ACTUAL CAPITAL DE ESPAÑA, ALBERGARA EL DIA 12, A LAS 11.00. DE LA ESPAÑA LIBERADA, QUE ACUDIRAN A PONERSE A LAS ORDENES DE FRANCO EN LA NUEVA ORGANIZACION ESCOLAR

#### UN SALUDO Y UN HOMENAJE Ante los forjadores de la futura gloria de España, cuando acuden a presentarse al Caudillo

Quizá en la periódica sucesión de los tiempos, la Fiesta de la Raza, jamás como mañana haya sido conmemorada.

Vienen a presentarse, en haz sereno, multitudes que con sus flechas rojas en las camisas y con su sangre hirviendo en el corazón, acuden a Burgos, capital de la nueva España.

Lo hacen en promesa de fé en el Caudillo ante el que acuden, no en manifestación ostentosa y hueca, sino en imponente clemencia humana, en la que hablan los corazones y evocando en la fecha simbólica del Día del Pilar y de la Fiesta de la Raza aquellas inquietudes religiosas que significan nuestro primer Templo Mariano y las ansias imperiales bien recogidas en el emblema de Falange Española Tradicionalista, de los Reyes Católicos.

Sumisión ante Dios, fe absoluta en España, lealtad al Caudillo, puede sintetizar perfectamente el abrazo que los estudiantes españoles, los que andan un porvenir espléndido por la Patria y se preocupan de forjarle con su inteligencia y con su espíritu nuevo, van a enlazar mañana en la magna concentración de Burgos.

Y ese abrazo fraterno, se unirá al saludo nacional, en honor del jefe Supremo, del Caudillo, Franco, que de los que son la vanguardia de esta Revolución nacional, dispuestos a todos los sacrificios, recibirá el homenaje fiel, ardiente y unánime.

El S. E. U. se incorpora al Estado en la imponente masa de miles de pechos rebosantes de vitalidad y de promesas, y viene aquí, a Burgos, donde las piedras hablan de tradiciones vinculadas a las ansias espirituales de estos momentos, para hacer patentes esos anhelos y esos propósitos.

Nuestra ciudad, saluda a estos universitarios, esperanza de la España nacional y rinde su homenaje a aquellos otros que no pueden estar presentes en los actos de esta mañana, porque vigilan en los parapetos y luchan con las armas en la mano e han pasado a la más larga vigilia conquistada con sangre y con sudor en la Eternidad.

A los primeros les dedica un saludo cariñoso, una acogida cordial en el que forzosamente han de ir incluidas las elevadas personalidades que hoy son nuestros huéspedes.

A los que luchan, les dice Burgos que en la retaguardia española se reconoce su magnífica gesta.

Y a los caídos, nada hay que decir. Porque desde allí, desde muy arriba, desde el Cielo, contemplarán encañonados como su sangre no ha sido y no será inútil.

Porque España camina con rumbo cada vez más firme hacia la meta por la que ellos lucharon y murieron, e inaugura la nueva ruta garantizada por los muchachos que son la garantía plena de un seguro y espléndido porvenir.

#### Vida oficial

**EL "LIBRO DE ESPAÑA" Y LA ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA**

El presidente de la Asociación de Padres de Familia de Sevilla, ha dirigido una expresiva carta a S. E. el señor general conde de Jordana, mostrando su satisfacción y la de la entidad que preside por la orden fecha 21 de Septiembre próximo pasado, relativa al "Libro de España".

Dicha Orden dice: "Llena una de las muchas necesidades que en materia de enseñanza primaria están sin resolver y que la muestra se ve que los hombres del nuevo Estado ponen mano en ellas."

"El liberalismo por medio de la Instrucción Libre de la Enseñanza, procuró pagar desde la escuela el fuego sagrado de la religiosidad y patriotismo que es innato en todo español. Por ello cuando se advierte la atención que prestan nuestros actuales gobernantes a las cuestiones docentes primarias a pesar de las graves y urgentes problemas que reclaman su máxima actuación, nuestro reconocimiento y gratitud tienen que expansionarse, exteriorizando nuestro sentir".

**ORGANIZACION DE CONFERENCIAS Y DEPURACION DE BIBLIOTECAS**

La misma Asociación ha expresado al señor presidente de la Junta Técnica, en otra carta de viva alegría que entre sus miembros ha producido la organización en las Universidades de conferencias sobre Filosofía, Arte, Religión y otras disciplinas del saber, bajo la advocación del nombre glorioso del gran polígrafo Menéndez Pelayo.

Y por último testimonia la Asociación su gratitud al señor general Jordana por la disposición referente a la depuración de Bibliotecas.

**LA FIESTA NACIONAL DEL CAUDILLO**

El consejo superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación, que tanta atención presta a los problemas que determinan la situación económica del país, expresa en el último número de su Boletín de Información al excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, la satisfacción con que ha sido acogido en todas partes el establecimiento de la Fiesta Nacional del Caudillo, como ocasión singular que se da al país, para que rinda y perpetúe su homenaje de admiración y gratitud al insigne jefe del Movimiento Nacional, con aquel fervor mismo con que España, a las órdenes del Generalísimo Franco y teniendo en el Ejército el vertigo glorioso de la voluntad de vencer, reivindica su unidad,

#### Estudiante

España te necesita.  
La Revolución te exige.  
El S. E. U. te ordena.  
A Burgos el día 12.

#### Otra conferencia de Conrado Blanco sobre España

MANILA 9 (15.10).—Ayerche en el Grand Teatro de la Opera House, dió su séptima conferencia sobre España; el ilustre poeta burgalés Conrado Blanco.

El Teatro estaba vendido una semana antes a cinco duros butaca y presentaba un aspecto deslumbrante, asistiendo el vicepresidente Oshena Blanco.

Conrado Blanco estuvo inagotable, maravilloso y levantó tempestades de aplausos, hablando valientemente contra el comunismo, levantando un pedestal al Generalísimo Franco.

Los académicos y la Universidad de Filipinas, dieron un banquete en honor del poeta, quien pronunció un emocionante discurso, del que la prensa magníficamente hizo eco en sus páginas.

Blanco dará tres conferencias más en este mes.

Las entidades culturales y artísticas de Filipinas, preparan homenajes en su honor.—Antonio Riva, presidente del Casino, Español.

Llega el invierno, agua y nieve honran las trineos; nuestros hermanos que allí están defendiendo la Patria, esperan que las mujeres españolas se acuerden de ellos.

#### Nuestros soldados han dedicado el día a recoger los muertos enemigos y el material abandonado

(Crónica del corresponsal de la Agencia "Faro" en el frente de Aragón).

ZARAGOZA 10, doce noche.—Grande ha debido ser el quebranto sufrido por los rojos en el frente del Alto Aragón.

Cuando regresábamos en el día de hoy, a última hora de la tarde, no se oía ni un solo tiro en toda la extensa línea de este sector.

Nuestros soldados, después de la victoria obtenida en el que han conseguido para España varios pueblos y dejado el sector de Sabiñánigo, se dedicaron hoy a la recogida de muertos y material, entre el que figuran varias ametralladoras y numerosos fusiles.

En el pueblo de Osán, fué encontrado el cadáver del comandante de una de las columnas. Estaba sobre una camilla y se supone sea el comandante Bosch y el comandante Rincón, pues ambos fueron con rumbo de fuerzas en estas montañas.

Lo que es indudable es que cuatro o cinco camilleros, intentaron llevar a la retaguardia el cadáver de su comandante, pero nuestros soldados realizaron un brillante movimiento envolvente por los flancos de este pueblo de Osán, atacaron con energía y los camilleros huyeron abandonando la camilla con el cadáver de su jefe.

Hoy hemos estado en el pueblo de Casbas, en donde los rojos han dejado como de costumbre la huella de su barbarie. A pesar de ser un pueblo pequeño, varias de sus casas aparecen destruidas por el fuego.

Estas son las únicas novedades que podemos anotar en el día de hoy en este frente del Alto Aragón.

Interesa también proclamar que nuestras fuerzas del sector de Biescas, se encuentran perfectamente abastecidas. Por tanto, no hay que pensar en que se cumplan los primitivos propósitos de los marxistas en relación con la ocupación del Valle de Tena y la apertura de una nueva comunicación de los rojos con la frontera francesa.

Siguió hoy la presentación de milicias con armamento, los cuales confirmaron que a este frente trejo lo mando por unos veinte mil hombres, casi todos ellos catalanes, reclutados en las últimas quintas.

Manifestan los cuadros que en Barcelona, se hacían grades ilusiones respecto de la conquista de Sabiñánigo, cosa que pretendían lograr en un par de días, para continuar después su proyectado avance hasta la raya de Navarra, pero que ahora, al conocer los desastrosos resultados de la ofensiva, ha cundido el desaliento y ya incluso la propia Prensa marxista no tiene argumentos suficientes para seguir hablando de las fantásticas victorias, para elevar la moral de los milicianos y menos aún los tienen para hacer propaganda en el extranjero, pues se da el caso de que en periódico izquierdista francés, "La Dépêche", se publica la fotografía panorámica de Caspe, dándole como población conquistada en "su ofensiva, siendo así que Caspe está en poder de los rojos desde el principio del Movimiento salvador de España.

En los restantes frentes, no ha habido más que algunos tiroteos y cañonazos de escasa importancia, habiéndose presentado en nuestras filas siete milicias con armamento.—FARO.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue para las ocho horas del día 12 de Octubre de 1937.

Serie y número del vagón, K.142100. Expedición. 704. Procedencia, Quintanapalca, Mercancía, trigo. Co. signa. ar. C. Orejón.

K. 10919. 2567. Arrigorriaga. papel. A. de Tabacos.

K. 1037. 149. Santa María Huerta. tierra. J. Martínez.

J. 11454. 5138. León. alubias. Calleja.

M. 13 sin. Valladolid. vidrio. Calleja.

K. 2632. 5255. Viana. lana. J. Martínez.

O. 4022. 834. Ponferrada. carbón. Fabero.

U. 1453. 2233. Ponferrada. carbón. J. González.

H. 3365. 2900. La Encina. carbón. S. Sáinz.

G. 4578. 5739. Mérida. garbanzos. Payero.

J. 14451. 1475. Roa Duero. yeros. A la orden.

K. 1817. 9119. Roa Duero. yeros. F. Corchero.

G. 5275. 3266. Mérida. yeros. J. Martínez.

K. 7003. 5283. Viana. lana. J. Martínez.

F. Corchero.

J. 15454. 9103. Mérida. garbanzos. F. Corchero.

J. 10124. 9223. Mérida. garbanzos. F. Corchero.

Gt. 3936. 417. Haro. cemento. J. Antonio Gutiérrez.

Se recomienda que antes de empezar el descargue de la mercancía, haya sido despachado el talón y recogido el correspondiente boletín de salida que será entregado al guarda de factor del muelle, previniendo que, dadas las circunstancias actuales de depuración de material, los vagones que no sean descargados en el día por su consignatario, lo serán por agentes de la Compañía designados por ésta para depositarlos donde creyera conveniente, quedando ésta exenta de responsabilidad por averías.

Burgos, 11 de Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

**La Patrona de la Guardia Civil**

**UNA MISA EN LA IGLESIA DE LA MERCED**

El Benemérito Instituto de la Guardia Civil, celebrará mañana la festividad de su Patrona, la Santísima Virgen del Pilar, con una misa.

Tendrá ésta lugar en la iglesia de Merced, a las once y media de la mañana, y a ella han sido invitadas todas las autoridades.

#### El DIARIO en el Valle de Mena

**Aniversario de la tregada**

Liberado ha poco el pintoresco y extenso Valle de Mena por las tropas nacionales, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, dando una prueba más de sus desvelos y cariño hacia su querida tierra de Burgos, se dignó acceder a la invitación que se le hizo para asistir al aniversario de la noche trágica del 25 de Septiembre del pasado año, en la que cayeron cobardemente asesinados por las hordas rojas, doce de los varones más insignes del Valle.

Allí, en la misma iglesia, entonces profanada y teatro dramático de la ejecución, otro acto de plegaria hacia Dios, en sufragio de los que cayeron, se celebró en la misma fecha y un año más tarde, por los que amaron a Dios, y a la España Una, Grande y Libre. Las paredes calientes y cubiertas de manchones negros, que borran róticos de blasfemias escritas por manos impías, el piso salpicado por sangre inocente de mártires, la destrucción de altares suscitados provisionalmente por colgaduras negras de las que pendía el Divino Crucificado, las pobres viudas y huérfanos que con sus gemidos vívidos a nuestras oraciones hacia el Dios Misericordioso, formaban una ferviente súplica que revestía una sublimidad muy por encima de todo lo terreno.

La figura respetable e ilustre de don Antonio Almagro, presidia aquel acto funerario y una escolta de flechas y pelayos daba guardia al túmulo que se erigió en el mismo sitio y lugar donde cayeron exánimes aquellos nobles españoles.

El corazón noble de la primera autoridad civil de la provincia, no pudo por menos de conmoverse, ya que sus facciones claramente lo demostraban, y conmovido por las familias, viudas y huérfanos y por el Valle que carecía de altares, expoliado en todos los órdenes y hollado por la zarpa de una horda impía, se dirigió a la Casa Consistorial desde aquel centro religioso, y que hasta entonces había sido profanado y convertido en cloaca inmundada de crímenes repugnantes, entregando de su bolsillo, con rasgo gentil y caritativo, una cantidad respetable que había de encabezar una suscripción «Pro-reconstrucción del Valle» y que, sin duda alguna, será bastante considerable.

El vecindario del Valle eleva una vez más un voto de gracias hacia nuestro digno gobernador, y espera que en pro de nuestro pueblo y en pro de todos en general, initemos su ejemplo la España que ha de surgir.

Villasana de Mena, 4 de Octubre de 1937.—11 Año Triunfal.—RASINES.

# Comaradas estudiantes de Burgos: Mañana, a las nueve, presentarnos en el Cuartel de Falange. S. E. U.